

蝸牛雜誌臨時特稿

美國遊艇廠 (AMERICAN MARINE) 事件的綜合報導

七四年十一月一日

新加坡近幾個月來連續發生了許多大規模的裁員事件，據勞工部長王邦文先生透露，從今年二月到九月間，被裁的工人共達到八千七百名之多。這一流風所及，許多工廠的工人都受到影響。在美國遊艇廠所發生的事情只不過是其中之一而已。假如不是報章的報導，許多人對它也完全無動於衷，毫不關注。

十月卅一日，某華文大報的新加坡新聞版第一版上，刊載了這麼一則新聞：

「一批在美國海運造船廠（即美國遊艇廠）工作之工友，今日上午在裕廊工業區新興工業工友聯合會會所示威。

美國海運造船廠於上週因歐美市場不景而宣佈停工二個星期，將近一千名工友只好被迫休假兩週。

今日，一批工友在機構路會所集合，突然間衝入會所將辦事處之桌椅推倒，工會辦事處人員見狀，便四散離開，一時秩序大亂，滿地都是玻璃碎片，該會助理秘書長郭遠柏出來時，手臂也被玻璃碎片擦破流血不已。

新興工業工友聯合會秘書長彭由國發表說，此次事件完全是由於新加坡大學數名學生從中煽動挑撥而發生。」

這麼樣的一則新聞引起了本刊的莫大興趣，於是立刻進行調查研究，綜合了各方面的消息，包括對工友、學生及現場目睹者的訪問之後，我們發覺報導與我們所調查的不符。

下面是整個事情的綜合報導。

美國遊艇廠是一間專門製造豪華遊艇運銷歐美各國的美資工廠，它於1969年在裕廊建廠，得到新興工業五年的免稅優待。

據工人反映，該廠所製的各型遊艇，一路來都非常暢銷，尤其是1972/73年，工友必須一天開兩班來應付需求。截至去年為止，該廠有工友2,000人，他們有的是職總屬下新業工友聯合會的會員。

去年十月起，該廠便陸續裁員，見習工友最先被裁，至今年六月，也就是該廠在新加坡設廠五年后，大批裁員正好也是政府接受全國薪金理事會最新加薪建議的時候。裁員的條件是工作一年以上賠償一星期薪水，工作三年以上賠六星期，五年以上賠二十星期。

六月裁員過後，最近又有裁員風聲：

十月十八日，下班前五分鐘，全廠一千多名工友接獲通知，無薪停工二星期，工友一時不知所措，找廠工會幹事，却不知所踪，聽說是到泰國旅行去了。

十月二十三日早上十點，二百多名工友爲了免於斷炊，齊集裕廊新興工業工友聯合會(PIEU)會所，要求會見職總主席暨新興工業工友聯合會祕書長彭由國。星大學生以個人身份(觀察者)及其他工廠工友也到場支持。他們由早上十點等到下午六點三十分，彭主席才蹣跚來遲。工友請他通過工會向廠方要求：

1. 兩週的停工爲有薪假期，否則至少還回四天薪水。
2. 若再裁員，必須照今年六月的賠償率。
3. 解決以固本代現款的問題。(在今年發花紅時，廠方每人發職總超級市場的五十元固本，代替現款，這固本必須一

次用完，不能兌錢。）

工友並要求工會，在這談判過程中，先支出工會的基金，來救濟他們目前的困難，到工會與資方談判成功后才償還。工友及星大學生提出許多問題，彭由國皆不能給予答覆。他僅在口頭上答應工會將在一星期內與資方談判，雙方僵持了半小時，彭由國突然很急忙的由 PIEU 后門離去，工友想遞書面要求，也被拒絕。只得將三大要求寫成信，用掛號寄給彭由國，要求他給予書面答覆。

在這同時，星大學生會鑒於裁員問題日益嚴重，於十月二十五日成立了一個裁員問題研究中心（Retrenchment Research Centre），目的在於：

1. 收集裁員及有關問題的資料。
2. 向有關當局提供意見。
3. 協助被裁工友。
4. 為學生會日后的行動提供意見。

（任何有興趣的人可寫意見信到星大學生樓：“US SU SINGAPORE, BUKIT TIMAH RD., S'PORE 10” 電話：56166 & 530888）。裁員問題研究中心於十月二十七日舉辦了一個工友——學生討論會，與工友交換意見，共有三十多名工友參加，包括三夾板廠，電子廠以及美國遊艇廠的工友。

十月三十日，早上十點，二百多名工友和平集合在 PIEU 會所前，等待彭由國的答覆。彭由國並未露面，只在會所前貼一佈告：謂工會將於十一月六日與廠方談判。工友於是要求驟在會所里的廠幹事出來商談，但廠幹事以及 PIEU 的職員却要工友派代表進會所談判，工友恐其中有詐，沒有進入會所。就在這時，會所大門緊閉，接着傳出一陣玻璃破碎以

及桌椅倒地的聲音——當時會所里有七、八個人，包括 PIEU 職員以及廠幹，工友則在會所外，一個也沒有進入。一陣砰砰碰碰的聲音之后，會所里的人便打電話召來大批警察，謂有工友從后門衝入會所，搗毀會所，並謂他們能認出是誰來。在警察與攝影機的包圍之下，工友仍靜坐在草地上。

下午三點，工友要求廠幹出來，在工友面前以書面證明，工友並未進入會所，與搗毀會所無關。千呼萬喚，廠幹在大批警察保護下，第一次出現在陽光下，與工友見面，於是在 PIEU 的草場上，出現了代表工友利益的「工友代表」與也代表工友利益的「工會代表」對峙的罕有局面。

廠幹說他什麼都沒有看見，無法證明，兩三分鐘后，又退回會所，重新關上大門和鐵窗。工友商量結果，決定在十一月六日回廠上工後，視工會與廠方談判結果再採取行動。於是在下午四點十五分和平散開。

最后消息：

就在本稿即將付印之時，新國家午報(十一月二日)刊出一則消息，謂新大學生會會長陳華彪及另一名工友 NG WAH LING 已被逮捕，他們將以暴動罪名被控於法庭。